

地名是城市生命的起点,一个城市的地名不是凭空想出来的,都有一定的依据可寻,或源于山川地理水文特征,或源于当地悠久的历史文化,或映射当时特殊的心理期许。

位于沈水之北,有了“沈阳”,地处小辽水之北,有了“辽阳”;两座山峰相连,形似马鞍,有了“鞍山”;因位于关卡要道,有了“锦州”“铁岭”“营口”等称谓;因当地物产丰富,人民生活逐渐兴盛,于是有了物阜民新的“阜新”……

知来路,才能识归途。

山南为阳,水北为阳。

沈阳是一座有着7000余年历史的古老城市,它的名称历经了侯城、玄菟、乐郊、沈州、沈阳路、沈阳中卫、盛京、奉天、承德以及沈阳等10次的变化。“沈阳”的名字最早出现在史册上距今有700多年了。

侯城、玄菟,是沈阳作为一个城池从无到有、从小到大的起点。公元前300年,燕国将领秦开在此地筑侯城。三国时期,公孙度设玄菟郡,沈阳为治所。

沈阳城南的莫子山公园如今是市民游乐休闲的网红景点,这里曾经出土过一块辽塔地宫的滑石石棺,上面刻有“大契丹国辽东沈州南卓望山上造无垢净光塔一所”等文字,证明这里在辽代的称谓是“沈州”,与“沈阳”这个称谓有一字之合。

1296年,元成宗设沈阳路,以地处“沈水”(今浑河)之北而得名(古人以山南水北为阳)。这是“沈阳”二字最早出现在历史文献中。

明朝设沈阳中卫,依然延续了“沈阳”的字样。努尔哈赤迁都沈阳后,皇太极对沈阳城进行大规模的修筑和扩建,1634年改沈阳为“天眷盛京”,简称盛京。清军入关后,1657年在沈阳城内设“奉天府”,意取“奉天承运”,从此沈阳又有了“奉天”之称。1929年,奉天市改称沈阳市。

现在沈阳市内还有沈州路、沈阳路等街道,它们都是古沈阳历史的缩影。

大连称谓的变化很多,秦汉时设沓氏县,为古代贸易港。在魏晋时称三山,唐朝时称三山浦,得名于今大连湾外的三山岛。明清时称三山海口、青泥洼口。

“大连”之名如何得来,说法不一。

一种说法是:在清光绪五年(1879年)直隶总督李鸿章的奏章中有“大连湾”的称呼,这是官方文件中较早出现的记录。也就是说,大连源于大连湾。

也有学者认为,“大连”最早出现于明万历年间,距今约500年,是一个“出口转内销”的名字。因为大连湾口外有两座小岛,形状酷似前后搭肩的“褡裢”,当地居民便称其岛为“褡裢岛”,将该岛以北的海域也就是大连湾称为“褡裢湾”。当时有西方传教士在中国传教,他们根据当地人的叫法在绘制地图时写作谐音“dalian”。这些地图译成汉语之后,又根据英文发音译成“大连”二字。

更为通行的说法是“大连”来自俄语译音。1899年8月,沙皇尼古拉二世将大连命名为“达里尼”市,意为“遥远的都市”。日俄战争后,日本人开始统治大连,1905年2月11日将“达里尼”改称为“大连”。

依山傍水是人类繁衍生息的规律之一。于是辽宁的城市里就有了依山而建的钢铁之都“鞍山”。

鞍山因市区南七里处两座相连的,形似马鞍的山脉而得名。明万历六年(1578年),依托这两山地建置“鞍山驿”使鞍山正式载入史册。据《辽东志》记载:“鞍山驿,辽阳城西南六十里,洪武二十一年设,中卫带管。”鞍山驿是辽阳南出的第一个驿站,战略地位非常重要。

两座相连的山脉即东鞍山和西鞍山,两山东西对峙,杨柳河从中间流过,鞍山驿就设置在两山脚下杨柳河东岸台地上。这里地势险要,是个天然的隘口,故历代都对此设置军事要塞。

7000多年前,抚顺便有先民在此生活并发现了煤炭。魏晋南北朝及隋唐时期,这里是中原政权与地方少数民族征战的主战场。1384年,明朝皇帝朱元璋为招抚女真族归顺在这里设置了抚顺千户所,“抚顺”寓意“安抚边疆,疏导夷民”。

本溪的源头在本溪湖,当地人常说“先有本溪湖,后有本溪市。”本溪湖是位于卧云山西麓崖下的一个小湖泊,湖形外阔内狭,极似犀牛角做成的酒杯,故称“杯犀湖”,谐音“本溪湖”。本溪湖只有15平方米,是世界上面积最小的湖泊。

本溪湖这个名字据说是清朝皇帝雍正亲自改的。清雍正五年(1727年),雍正在奏章上见到了一个奇怪的名字:杯犀湖。名称奇怪,字还难写,雍正就让奉天官员实地考察。三个官员来到本溪湖,转了一圈之后得出三个结论:一为“杯犀湖”,解为此小湖状如犀牛角之杯子;一为“碑西湖”,解为湖在东坡萨哈廉亲王墓碑的西边;一为“白溪湖”,解为湖水流出来时在阳光照耀下浪花翻白的情状。得到大臣反馈后,雍正沉思片刻,改成“本溪湖”。

在辽宁行政区划的地图上,本溪辖区的形状好似一只哑铃。在历史长河中,本溪市的建市历史不长,最早的行政建制是1906年,清政府设本溪县。1939年,日伪政权设立本溪湖市。新中国成立后,定名为本溪市。

丹东见于文献记载最早的地名是辽东郡,公元前300年燕昭王设立辽东郡,凤城为其辖地。丹东境内文献记载最早的县名是“武次县”,设于公元前128年,有驻扎军队、加强防卫之功能。唐朝时,在这里设置“安东都护府”,为唐六个主要都护府之一,意为安定东部边境之意。“安东”一直沿用。1965年1月,经国务院批准,安东市改名丹东市,意为红色东方之城。

聊·辽地名

风物辽宁
1



今日辽宁十四市地名探源

本报记者
张颖

沈阳
经历十次
名称变化

大连
「达里尼」还是
「褡裢」说法不一

鞍山
因形似马鞍的
山脉得名

抚顺
设明朝初年
户所

本溪
世界最小的
湖

丹东
红色东方
之城

锦
州

名字最早
出现

营
口

三国时
字传自

阜
新

「物阜民新」

辽
阳

七百年
襄平之名用了

铁
岭

跟铁有关

朝
阳

后有县
市名

盘
锦

得名
因苇场而

葫
芦
岛

美丽传说
宝葫芦的

《说文解字》中对“州”的解释为“水中可居”,后演变为古代的行政区划,相传禹治水后,分为九州。

锦州地名最早出现在辽代。其名称来历,一种说法是意为“锦绣之州”,辽太祖耶律阿保机“以汉俘建锦州”。另一种说法与地理位置有关,因其起源小凌河。据《奉天通志》载:“小凌河辽称小灵河。金、元易‘灵’为‘凌’,源出热河省凌源县,迳锦县城西北三里,又东南过北宁铁路,绕城西南而东,以其回旋如锦名曰锦川,县名亦取于此。”

锦州解放后,1949年1月,锦州被设为新成立的辽宁省的省会。1954年辽东、辽西两省合并为辽宁省,锦州市成为省辖市,直到今天。

营口三国时称辽口,两晋时称历抹口,明朝时称梁房口,清代称没沟营,正式得名营口是在清同治五年(1866年)。

这些古时的称谓里,迄今还能保留一些遗迹的是“没沟营”这个名字,当地一块经历千年风雨的巨大石上还刻着“没沟营”这三个字。

营口地处辽河入海口,是退海之地,此地形成陆地后,遗留下多条潮沟,涨潮时河水便把潮沟淹没于水中,此为“没沟”之意。

另有一说:清朝初期,清廷颁布开垦辽东的规程,要求关内移民到辽东垦荒,山东、河北一带的农民以及登州、荣城、天津海下等地的渔民纷纷来此落户。他们在辽河南岸潮沟旁(也有少部分在辽河北岸)搭窝棚盖茅草房或土坯房栖身,这些窝棚和茅草房、土坯房远远望去就像一排排营房,故人们称之为“没沟营”。

1866年以后,清政府在公文中将“没沟营口岸”简称为“营口”,营口自此得名。

阜新地区有着悠久的历史和古老的原始文明,早在7600年前就有人类在这块土地上繁衍生息,2000多年前这里就有了城堡的建筑。辽金时代阜新地区的城市建设快速发展,辽代允许私人建“头下军州”,也就是契丹贵族的私人领地,于是阜新境内出现成、懿、徽、豪、渭、顺、遂等州城。其后,成州、懿州先后由私人城堡转化为管辖县的行政建制,成为州的所在地,是阜新地区设置行政州、县的开始。

直到清光绪二十九年(1903年),清政府在这里设置阜新县,取“物阜民新”之意,实现县、旗并存,蒙、汉分治体制,阜新之名一直沿用至今。

“辽阳”二字最早见于汉代。据《汉书·地理志》载:“大梁水(太子河)西南至辽阳入辽(指辽河),莽曰辽阳。”

辽阳古称襄平,后有辽东、辽阳等称谓。燕昭王(公元前335年至公元前279年)时设辽东五郡,首府就在襄平。这是东北地区最早出现,有明确行政建制,有历史文献记载,有考古资料证实的城市。

东晋末,中国北方高句丽部族兴起。公元404年,高句丽据有辽东之地,改襄平城为辽东城。“襄平”之名在用了700年左右后被废除。

至今很多辽阳的文化学者仍喜欢用“襄平”为自己的社交账户命名,如“襄平居士”,辽阳有个社区叫襄平社区,有个楼盘叫“襄平蓝庭”。

铁岭成为铁岭之前,它还有银州、富州、新兴等称谓。银州是辽代所设的军事机构,据《辽史》记载:“银州本渤海富州,太祖以银治更名。”这句记载使我们看到了铁岭原本的两个名字,银州和富州。历史学家考察,富州的地界不在辽宁而在黑龙江,银州应该是辽代时将黑龙江流域的富州更名并南迁至辽宁地界而得的名字。

金朝时废银州改为新兴。

明洪武二十六年(1393年)设铁岭卫,如同天津原为天津卫、沈阳原为沈阳卫一样,都是明朝军事组织的名称。清康熙三年(1664年)废铁岭卫,设铁岭县,“铁岭”之名延续至今。

朝阳在历史上的曾用名有“西城”“柳城”“龙城”“黄龙”“三座塔”等。清乾隆四十三年(1778年)在这里设置朝阳县,因此得名。在“朝阳”未作为县名之前,当地人就已经普遍用“朝阳”二字为当地的山洞、庙宇、村落命名了。

关于朝阳二字的来源,历史上有很多种说法,一说是因为城南有座凤凰山,山下有个朝阳洞以此得名;一说来源于《诗经》:“凤凰鸣矣,于彼朝阳。”取凤鸣朝阳之意;还有一种说法是因地处大青山之阳而得名。

盘锦在历史上还有一个称呼是“房县”。公元前195年,汉高祖在盘锦域内设置房县,是辽东郡下辖的18个县之一,是有关盘锦的历史记载中最早的。至明朝时,在明朝的版图上,盘锦市地域大部分为广宁所辖,驿马方、闾阳驿、盘蛇驿、高平驿、沙岭驿等皆为当时重要驿站。清光绪二十九年(1903年)在境内设置盘山县,1913年设盘山县。

“盘锦”一词出现最早是在1950年。盘锦的特产是芦苇,1950年,国家在当时的盘山县和锦县交界处建设了一个苇场,从盘山和锦县各取一字,合成为盘锦苇场。1984年盘锦市建市时,就沿用了这一名字。

葫芦岛也有着悠久的历史,早在7000年前,这里便是“红山文化区”。它三面临海,一面与陆地相接,形似一个葫芦,故名葫芦岛。还有一个美丽的传说,说它是由一个宝葫芦变的,所以人们称葫芦岛为宝岛。

葫芦岛最早的史料记载始见于《全辽志》,其中在“宁远”卫条目下有关于葫芦岛、觉华岛、桃花岛的记载。另外在明天启三年(1623年)刊行的《秦报关东情形疏》和《建国大纲》等文献均提到葫芦岛的名字,有的称“葫芦套”,有的称“断冈”或“折冈”。

清光绪三十二年(1906年),在这里设置锦西厅,葫芦岛属锦西厅管辖。1956年10月经批准成立葫芦岛市,下辖锦西区、马杖房区、杨杖子区。后经过几次行政区划更迭,直至1994年9月20日,锦西市更名为葫芦岛市。同时,葫芦岛区更名为龙港区。



更多精彩 扫码观看